

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18920

Palma de Mallorca

Miércoles 2 de Septiembre de 1936

## El movimiento nacional salvador de España

Nuestra aviación desaloja al enemigo de la fuerte posición de Pula. --- Un submarino y dos grandes transportes han sido seriamente tocados habiendo tenido que ser remolcado el trasatlántico "Marqués de Comillas."

Las tropas nacionalistas ocupan Navas del Marqués. --- En Barcelona se hace un llamamiento a las mujeres porque flaquean los hombres. --- Pravia, Avilés, Navalmaral y Doña Mencía en poder del Ejército salvador

### Comandancia Militar de Baleares

Jefatura de Aviación

PARTE DE ANOCHE

Timo. Sr.:

Tengo el honor de poner en su conocimiento el siguiente parte de operaciones:

Durante el día de hoy ha habido una intensa actividad aérea sobre el frente. Nuestros aparatos de bombardeo han actuado durante todo el día sobre las posiciones enemigas, así como sobre los barcos. El enemigo abandonó la fuerte posición de Pula, resultado de un intenso bombardeo. También actuaron sobre cuatro barcos

con el mismo éxito. Un submarino y dos grandes transportes han sido seriamente tocados, siendo preciso a uno de ellos (el trasatlántico "Marqués de Comillas"), tomar remolque, dirigiéndose lentamente a última hora de la tarde hacia la base naval enemiga de Mahón.

Las escuadrillas de caza continuaron sus servicios de vigilancia sobre toda la isla sin novedad.

Dios guarde a Vd. muchos años.

Palma, 1.º septiembre de 1936. -- El Comandante Principal de Aviación.

### CRONICA DE LA GUERRA

## En primera línea

Al servicio de España. -- La guerra no es como dicen los marxistas: es confianza, optimismo y fe en la victoria. -- Con los legionarios, en Porto-Cristo. -- Relevo de guardias. -- Entusiasmo entre los soldados del Tercio y las milicias. -- El capitán de la bicicleta y el sargento animoso. -- Tres rojos prisioneros

Por lo que oigo a la sombra de los cañones o al abrigo de las trincheras, éramos muchos los que teníamos un concepto falso de la guerra, falso porque entrañaba un vicio de origen: el veneno marxista. Las generaciones que llegamos a la pubertad con el estampido de los cañones del año 14, nos empapamos de esa torva literatura que babeaban escritores corrosivos del tipo de Remarque, Barbusse o Eremberg. La guerra no es como se empeñaron en describirla espíritus enfermizos, que lloraban cobardemente desdichas con lamentaciones de mujerzuela histórica. El frente de batalla no es "aquello"; ¡Ca! Hay, por lo menos en las líneas de fuego que defienden nuestra tierra sacrosanta, gallardía, virilidad, santo coraje de hombres impulsados por ideales de rango supremo. Ni ideas brumosas, ni espasmos de cobardías de razas decadentes. Serenidad y valor. En los pechos de los soldados españoles, de mis camaradas de lucha -- ¡qué satisfechos nos encontramos en la línea de fuego, agarrados al mosquetón, los nervios en tensión, vibrante el espíritu! -- La generosidad para el sacrificio en holocausto de la Patria es exaltación de amor filial y los hombres son juventud que marcha alegre y segura hacia la victoria final.

Me hacía estas consideraciones, ya recostado tranquilamente en el parapeto que me había servido de parapeto durante la noche. Porto-Cristo, en estas horas gozosas del amanecer, parece sonreír después de la pesadilla del saqueo rojo. ¡Son piedras de España que oyen de nuevo vitorear a la Patria! Por la cuesta "dels Hams" bajan raudos varios camiones atiborrados de gente. Pronto sus alegres cantos vibran en el ámbito de Porto-Cristo. Cantos de optimismo y de juventud. Son los falangistas y "requetés" de Manacor que vienen a relevarnos, y saltan rápidos de los coches entre expresiones joviales. Rostros animados, ojos brillantes por el fuego interno de ese sacrosanto ideal que nos une a todos en un fuerte haz en la nueva RECONQUISTA de España.

¡La guerra es alegría! La guerra es juventud y optimismo. Es sentir-

se hombres mientras se acaricia el fusil.

Clama un sargento del Tercio:

--Muehachos: ¡Arriba España!

Y surge el himno vibrante de las J. O. N. S.

Cara al sol con la camisa nueva que tú bordaste en rojo ayer

Volverán banderas victoriosas al paso alegre de la paz...

¡Y esos canallas marxistas que nos decían que la guerra era miedo y cobardía!

En España empieza amanecer...

Me coloco de nuevo el casco guerrero, que nos da aspecto de soldado teutón -- ¡feliz tú, Alemania, que supiste librarte a tiempo del vandalismo soviético! -- y con un jefe de Falange, avanzamos calle abajo un grupo de milicianos y falangistas. Vamos a relevar a las guardias. ¡El Ejército español nos depara este honor! Vigilar mientras el soldado descansa.

Las blancas casitas, abiertas de par en par puertas y ventanas, nos muestran sus interiores revueltos, des trozados los muebles, despanzurradas las cómodas... Es el testimonio del pillaje a que se entregan esas hordas marxistas que un capitán pirata ha volcado en las pacíficas costas de Mallorca.

A la izquierda, al final de una calle que da a la alegría azul del mar, dejamos dos ametralladoras parapetadas tras de una barricada de colchones. Los sirvientes de esas armas descansan ahora. La noche ha sido un poco dura con ellos y las ametralladoras han funcionado con impaciencia de viejo gruñón. Ahora las calles están animadas por milicianos y soldados del Tercio, unidas las almas todas en un mismo ideal: salvar a España.

Un tiroteo inesperado -- nada extraño, por otra parte -- nos obliga a echarnos al suelo y buscar la defensa de unas casas. Pasan silbando con impertinencia algunas balas. Un grupo de ocho o nueve nos acomodamos detrás de unas tapias en posición de defensa. Hay animación en los rostros juveniles. Los mosquetones enfilan las posiciones enemigas, quitados

los seguros. ¡Ahora podremos disparar! Nos habíamos pasado la noche sin poner el índice en el gatillo. Y es desesperante tener un fusil en las manos, disponer de municiones y tener que permanecer inactivo. Pero por algo somos nosotros unas milicias organizadas y disciplinadas. Ya ha dicho ese plutócrata bilbaíno, excerrillero y maleante de profesión, el gasiento Prieto, que la victoria será de los mejor organizados. ¡Naturalmente! Cómo que él ve la imposibilidad de disciplinar a las desarrapadas hordas marxistas que le siguen...

Las ametralladoras empiezan a vomitar plomo. ¡Ensoñador himno de gloria! Un grupo de guerreros del Tercio cala la bayoneta en los fusiles. Les veo acariciar, sonrientes, las blancas armas. Son los impotentes que anhelan lanzarse a su lucha favorita de cuerpo a cuerpo. Otros que descansaban se incorporan sobre los colchones de las aceras y gruñen malhumorados porque el tiroteo les interrumpe el sueño. Ven que "no pasa nada" y se vuelven del otro lado para reconciliar el sueño con un absoluto desdén para los disparos de las ametralladoras.

Como siempre que surge algún tiroteo, aparece recorriendo alegremente las calles de Porto-Cristo ese bravo capitán Pagés. ¡Qué extraño afán el suyo! Sorteando el peligro de las balas con equilibrios y naturalidad de malabarista de circo. Pasa sonriente y satisfecho sobre su bicicleta, como niño con juguete nuevo, entre las exclamaciones joviales de sus soldados. Y lo decíamos antes: en el frente de batalla no se piensa en el peligro.

Ha cesado el tiroteo y de las primeras casas del pueblecito veraniego aparece un grupo de legionarios. Traen tres prisioneros rojos. Estaban escondidos en el hotel Perelló y nos pagueaban. Esto me aclara algo que no comprendíamos durante la noche en nuestro puesto de vigilancia de avanzada. Me acerco al grupo. Los prisioneros son un muchacho muy joven y dos individuos con catadura de presidario. Uno de ellos aparece con el torso completamente desnudo. El adolescente -- ¡pobre engañado en su triste despertar a la vida! -- lleva una camiseta de un rojo vivo. Rostros famélicos y un mirar angustioso. Uno de ellos se lamenta:

--Nos han engañado esos miserables... Hace dos días que intentamos volver a bordo y no nos dejaron acercar. ¡Nos decían que aquí todos eran comunistas! ¡Canallas!

--El pirata Bayo --respondo-- ya dirá a los maleantes de la Generalidad cómo los hombres apacibles de esta dulce tierra, se han vuelto leones.

Los legionarios se llevan a los tres infelices rojos y nosotros vamos a cumplir nuestro cometido.

Vine a Mallorca a disfrutar de un mes de descanso, pero dispuesto también a hacer frente a todas las contingencias. Aquí, las horas que debían ser ocio y reposo, se han transformado en días de lucha: una lucha animosa, llena de esperanza, con fe inquebrantable en los destinos de mi Patria. He trocado mi pluma, único sustento de mi vida, por el fusil. El mauser es ahora mi compañero que recoge las inquietudes de mi espíritu, camarada para mis íntimas confidencias de la campaña... En ese campo de espera, descanso para el cuerpo, mi mano vuelve a acariciar la estilográfica. En la lucha y en el reposo, siempre al servicio de España.

M. FERRARI BILLOCH

(Oficial de M. C. de 1.ª línea)

### Momentos del frente

La Santa Misa en una posición

Estamos en una elevada posición de las avanzadas, a unos centenares de metros de la canalla roja. Sin embargo, ni por milagro hemos podido ver un solo marxista desde que llegaron a Mallorca nuestros benditos aviones de caza.

¡Ah, es que los Rojos son muy valientes... cuando no se les puede contestar!

Los defensores de la posición nos estamos preparando para un grato y gran acontecimiento. En estas alturas y entre el estampido de los cañones vamos a celebrar dignamente la fiesta dominical, asistiendo al Santo Sacrificio de la Misa. Formando parte de las Milicias de Acción Popular, vino, días pasados, un Reverendo Sr. Cura, valiente entre los valientes y aguerrido como él solo, cuya presencia nos permitirá cumplir como buenos católicos.

Preparado el altarcito, protegido por un parapeto, se avisa a la tropa, con la expresa indicación de que la asistencia a la Misa es completamente voluntaria. La contestación no se hace esperar. Ni un solo soldado falta, exceptuando a los que, aun lamentándose mucho, no pueden en aquel momento abandonar sus puestos de honor y peligro.

La mañana de hoy es tranquila y apacible en este picacho del frente, y con recogimiento de devoción realmente sorprendentes, ciento sesenta hombres de aspecto fiero, con barbas de diez días y uniformes sucios, siguen rodilla en tierra, y sin abandonar sus fusiles, prestos a la defensa, el Santo Sacrificio. De pronto empieza a sonar el tableteo de unas ametralladoras enemigas, y silban las balas a nuestro alrededor. No por ello se interrumpe en lo más mínimo la celebración, aunque sí, y por orden del Capitán los hombres se separan lo más posible unos de otros a fin de no ofrecer tan buen blanco a nuestros cobardes enemigos. Las ametralladoras por fin callan, cansadas de gastar municiones en vano, y ello nos permite acercarnos con toda tranquilidad a la Sagrada Mesa. Juntamente con los Jefes reciben el Pan Eucarístico gran número de soldaditos. El momento resulta verdaderamente emocionante y en muchos rostros de guerreros, curtidors por el sol y las inclemencias del tiempo, se deslizan silenciosamente unas lágrimas. Nuestros valientes que

no tiemblan ante el mayor peligro, se emocionan al pensar en una madre, esposa o novia que allá en el lejano pueblecito, están continuamente encomendándose a Dios y rezando por la victoria final y pronto retorno del querido ausente.

¡Ah, esta ventaja, que no es poca, les llevamos a los canallas rojos! Ellos no rezan, ni reza nadie por ellos, y en cambio son tantos los que en estos momentos de peligro, interceden a Dios por nuestra causa santa, patriótica y justa que, forzosamente, la Divina Providencia ha de velar por nuestros gloriosos soldados.

Acabó la Misa, y, con ello, el recogimiento y nostalgia.

El Capitán grita con entusiasmo: Muchachos Viva España.

De pronto, con notoria imprudencia y dando el pecho al enemigo, se sube a un peñasco un fornido muchacho, y soltando el fusil y llevándose las manos a la boca, a guisa de bocina, para ser mejor oído, exclama con todas sus fuerzas:

¡Viva Cristo Rey!

Un viva unánime y un potente cañonazo de nuestra Artillería rubrican el viva del soldadito, que, indudablemente, es el sentir del auténtico y honrado pueblo español.

Cantan los muchachos. A lo lejos las ametralladoras su rítmico tableteo

trac, trac, trac...

FEBLA

30 de Agosto de 1936

### Final de la alocución de anteanoche del General Queipo de Llano

La canalla de telegrafos, mucho más desvergonzada y cobarde que los milicianos rojos, me sigue insultando, cosa que me tiene sin cuidado y que casi les agradezco, pues dan ocasión a que otros muchos buenos telegrafistas de todas partes de España se dirijan a mí para desagraviarme y manifestar su adhesión al movimiento nacional.

Noticia curiosa ocurrida con motivo del desastre marxista en Oropesa. Entre la gente que logró salvar-

### MALLORCA PIDE UN SACRIFICIO MAS

Para la Segunda Compañía de Milicias Ciudadanas

(ACCION POPULAR)

Nuestra isla ha resucitado gestas gloriosas de siglos pasados luchando contra los piratas del Siglo XX, los comunistas, que llevan en sí el germen destructor y salvaje del bolchevismo.

En esta defensa noble y heroica, los milicianos de la Segunda Compañía han puesto a una altura envidiable su actuación.

Junto al esfuerzo de los que luchan, debe haber la cooperación de los que, por su edad o por otras circunstancias, no pueden ir al frente. Esta cooperación es la económica. A nadie se le puede ocultar que las milicias llevan en sí un gasto diario de gran consideración.

Acción Popular pide esta cooperación en el grado más intenso posible.

Se reciben donativos en las oficinas de Acción Popular (Zagránada, 16).

Mallorca pide un sacrificio más. Por España! Por Mallorca!

se de la degollina, sin duda por su agilidad, figura un batallón cuyos jefes y oficiales fueron asesinados por decir los milicianos que les habían engañado. Parece que estos milicianos han corrido muchísimo para contárselo a Indalecio. ¡No gana para sustos este hombre! También es pintoresco que, en el momento en que el "Verrugas" hablaba por el micrófono del ministerio de la Guerra, empezaron a caer sobre aquel edificio las bombas de nuestros aviones. El "Verrugas" se quedó trémulo y no se le oyó más. ¿Se iría a fumar un cigarrillo o tomar una taza de café como en el 10 de Agosto o en Octubre del 34 en Barcelona?

De Montilla me llevaron seis kilos de oro. Un obrero de Ayamonte me ha traído seis onzas de oro en una bandeja de plata, únicos ahorros de su vida de trabajo. Le acompañaban sus hijos Celedonio y Manolita García Ortega, les he abrazado con emoción, agradeciendo el donativo. Entre otros muchos que recibo, debo señalar por su significado el que particularmente me ha hecho el Gobernador de la provincia portuguesa de Palos. También los obreros que trabajan en la fábrica de aceite de Utrera han hecho una suscripción para el Ejército y además me han ofrecido trabajar una hora diaria extraordinaria, que no cobrarán, y será a beneficio del Estado español, para contribuir a los gastos del movimiento. Esto demuestra que los obreros españoles no habían perdido el altísimo sentimiento de la Patria, que si a veces era a consecuencia de las predicaciones de sus canallas diría toda España este rasgo de los obreros de Utrera.

## Noticias radiadas ayer mañana

**EL CORONEL ARANDA SE APODEERA DE PRAVIA Y AVILES**  
Noticias radiadas a las 9 de la noche por la Emisora Tetuán.

Las poblaciones de Pravia y Avilés están en poder del Coronel Aranda. Eso parece raro, porque decía Madrid que los mineros estaban atacando Oviedo. El Coronel Aranda avanzó 70 kilómetros al Este.

### SAN SEBASTIAN, SITIADO

San Sebastián se encuentra sitiado por completo, dominando nuestras fuerzas las alturas. Se combate en los arrabales de Irún siguiendo los intensos bombardeos de la aviación.

**SE ESPERA LA RENDICION DE MALAGO**

En Málaga la situación es muy crítica, ya que las tropas del dos veces laureado General Varela están próximas a realizar el ataque definitivo, esperándose la rendición de la plaza.

**LAS TROPAS DEL EJERCITO NACIONAL OCUPAN ALMODOVER DEL RIO Y MINGUELVO**

En Guadalajara fueron severamente castigadas fuerzas marxistas que intentaron atacar nuestras posiciones. En la provincia de Córdoba ha sido ocupado Almodovar del Río. Circular normalmente el ferrocarril Sevilla Córdoba.

Radio Colonial afirma que las fuerzas de Yagüe están muy cerca de Toledo: sus tropas son las de más eficacia que posee Franco, pues están dotadas de inmejorable material de guerra y las manda oficiales muy expertos.

Nuestra aviación arrojó sobre Elbar varias bombas de 250 kilos.

En el frente de Teruel ha habido gran actividad, habiendo tomado nuestras tropas Minguelvo. La aviación roja sufrió un error y bombardeó duramente a sus mismas fuerzas.

**VALENCIA HA SIDO BOMBARDEADA**

El Gobierno de Madrid ha confirmado el bombardeo hecho por nuestra aviación sobre Valencia, al que pretende quitar importancia.

**PRONTO SERA RESTABLECIDA LA PAZ NACIONAL**

Valladolid.—El General Mola en unas manifestaciones a un informador ha dicho que la finalidad del movimiento nacional era acabar con el desorden y la anarquía reinantes en nuestro país. La cooperación del elemento civil no puede ser mejor. Pronto será restablecida la paz nacional.

**LOS GRUPOS DE LAS COLUMNAS DERROTADAS EN OROPESA SON PERSEGUIDOS POR LOS NACIONALES**

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada, dijo:

Las fuerzas nacionales continúan persiguiendo a los dispersos grupos de las columnas que fueron derrotadas en

Una noticia triste, que no quise dar ayer, por no disminuir la brillantez de los hechos del Ejército sobre la flor y nata—mejor diré la hez y podredumbre—de la mugre roja, es la destrucción, por esta gentuza, del Monasterio de la Rabida, que debía ser para todo español y para todo americano como símbolo y santuario de la grandeza espiritual de nuestra raza. De la destrucción y saqueo, solo había quedado indemne un retrato de Cristóbal Colón, que los marxistas desgarraron a navajazos, en el colmo de la bestial profanación. Llamó la atención a todos los americanos para que juzguen por este hecho, de la calaña moral e intelectual de las hordas rojas. Cuando el verdadero gobierno de España tenga todo el poder en sus manos, emprenderá con amor la empresa de restaurar esa reliquia de nuestras glorias históricas. No sé como, pero lo haré, reproduciendo el convento ya que no puede reproducir la emoción que atesoraba. Si algún americano quiere cooperar a esa labor Dios, España y su patria se lo agradecerán profundamente.

Para terminar, una nota cómica: en un periódico de Madrid venía ayer un decreto del llamado Gobierno de Madrid resolviendo una competencia entre el Gobernador Civil de Cádiz y la Audiencia Provincial de Sevilla. Es para morir de risa ver a esos individuos haciendo que gobiernan en una región donde no mandan ni han de mandar jamás.

Y una nota sabrosa. La fábrica de jamones de Jabugo ha ofrecido para el Ejército toda su mercancía, valorada en 3 millones de pesetas.

Oropesa y de los que seguramente no quedarán ni los rabos.

**RAFAEL RIVELLES NO HA SIDO ASESINADO**

Burgos.—Se desmiente el asesinato del actor Rafael Rivelles, que se encuentra sano y salvo en la provincia de Huelva.

**SUBDITOS INGLESSES QUE ABANDONAN MADRID ANTE LA INSEGURIDAD DE SUS VIDAS**

A consecuencia de las órdenes del Gobierno inglés, transmitidas por la Embajada en Madrid, para que sus súbditos abandonen la capital, donde no existen garantías para sus vidas, se han refugiado en Francia, ayer, cerca de 600 personas.

**EL GOBIERNO CATALAN TOMA DINERO DEL BANCO PARA ADQUIRIR MATERIAL DE GUERRA**

Noticias recibidas por la Estación de Palma EA6AB transmitidas por la EA 743 Radio Tenerife:

Radio Roma dice que el gobierno catalán ha ordenado a los directores de las sucursales del Banco de España que es: len su poder que le entreguen 50 millones para la adquisición de material bélico.

En Londres se produjo un incidente entre una manifestación comunista y oerta en la que se gritaba "Viva el Fascio". Resultaron 12 heridos graves y bastantes heridos de menos importancia.

**EL EPISCOPADO ALEMAN CONDENANA EL COMUNISMO.—PROTESTA DEL GOBIERNO NORTEAMERICANO AL DE MADRID**

Berlín.—El episcopado alemán ha publicado una pastoral condenando el comunismo.

Washington.—Ha sido presentada una enérgica protesta al llamado gobierno de Madrid por haber sido violadas tres valijas diplomáticas destinadas a Estados Unidos.

Colombia ha roto sus relaciones con el gobierno marxista madrileño.

Berlín comunica que en Moscú ha sido detenida la viuda de Lenin por suponerla complicada en el complot contra Stalín.

**RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR DURANTE LAS ULTIMAS 24 HORAS**

En Asturias, la situación es la misma. Como se sabe, se efectuó la unión de las tropas gallegas con las asturianas.

En el frente de Guadarrama, en un avance importante, se ha llegado a Navas del Marqués.

Tenemos noticias de que El Escorial ha sido abandonado por los veraneantes; eso no quiere decir que sea muy próxima la toma de El Escorial, que no será bombardeado por las tropas nacionales por ser monumento nacional.

La columna del coronel Yagüe no da señales de vida, después de sus últimos triunfos, ya que, cuando el nombre de Yagüe suena, es para decir que va de victoria en victoria. Seguramente, muy pronto se hablará de él.

Los cadetes de Toledo, que heroicamente resisten los continuos ataques de las hordas marxistas en el Alcázar, están mandados por el prestigioso coronel Moscardó.

Radio Club dice que termina el resumen del día con estas palabras: ¡Victoria, victoria siempre!, que es el símbolo y lema de las tropas nacionalistas que luchan para la salvación de España.

### LOS RUJOS MANDAN

Nuestras tropas han derribado un trimotor Foker de fabricación francesa que iba pilotado por un aviador extranjero y dos aparatos de caza de procedencia rusa.

En Madrid, los verdaderos amos de la población son algunos rusos. Estos han formado unas milicias de acción, controladas por ellos mismos, que se dedican a hacer desaparecer, además de las personas de derechas, todas aquellas de probada inteligencia y capacidad, sin mirar a la ideología a que pertenecen. Asimismo, asesinan a todos los capataces y obreros considerados como buenos trabajadores. Estas milicias fusilan en sótanos de edificios requisados a tal efecto a todas aquellas personas que más valían y a otros grupos de menor importancia en las afueras de Madrid.

**COMO RESISTE EL ALCAZAR DE TOLEDO**

El Corresponsal de la Agencia Havas en París dice que el señor Largo Caballero ha llegado a aquella capital. La misma agencia comunica que sigue resistiéndose tenazmente el Alcázar de Toledo, defendido por unos mil hombres, entre cadetes, oficiales y algunos Guardias Civiles.

**EL BOMBARDEO SOBRE MADRID**

La emisora fantasma dice que en el bombardeo verificado sobre Madrid por los aparatos nacionales del Gobierno de Burgos, hubo más de 300 víctimas.

**LE LA DERROTA EN OROPESA.—INVENTARIO DEL BOTIN TOMADO AL ENEMIGO**

Las fuerzas que operan en la provincia de Toledo continúan persiguiendo a los restos de la columna derrotada en Oropesa.

Se ha hecho el inventario del botín tomado a esta columna, que comprenden un trimotor, 15 camiones, 36 ametralladoras, y 1.600 fusiles.

Se confirma el asesinato de los jefes y oficiales que mandaban los batallones que foraban la columna roja.

**NO TARDARA MUCHO EN ONDEAR LA BANDERA BICOLOR EN LA PUERTA DEL SOL**

Sevilla.—Han regresado las fuerzas que tomaron Riotinto, llevando 3 camiones blindados cogidos a los marxistas.

Zaragoza.—Ha llegado el escritor don Eugenio Bosch que viene del frente de Somosierra. Dice que no tardará

mucho en ondear la bandera bicolor en la Puerta del Sol.

Se muestra orgulloso de ser navarro y requeté y dice que en frente hay 30.000 requetés y que en Navarra se preparan otros 30.000.

**NULAS LAS OPERACIONES SOBRE ORO CELEBRADAS DESDE EL 18 DE JULIO**

Burgos.—El Ayuntamiento de esta Ciudad ha abierto una suscripción para regalar al Ejército un avión.

La Junta de Defensa Nacional, en reciente decreto declara nulas todas las operaciones de oro celebradas a partir del 18 del pasado mes. Además, decreta el embargo de los bienes de todos los que han intervenido en esta fraudulenta operación sobre el oro nacional.

En la Facultad de Medicina y Hospital de San Carlos se han levantado grandes protestas contra los médicos diciendo que no cumplen con su deber

## Noticias radiadas anoche

**LLAMAMIENTO A LAS MUJERES PORQUE LOS HOMBRES FLAQUEAN**

Barcelona.—La camarada Federica Montserat ha dirigido un llamamiento a las mujeres rojas invitándolas a que sean las primeras en la lucha ahora que se advierte que los hombres flaquean, esperando que les substituyan sus mujeres.

**DERROTA DE LOS ROJOS EN ASTURIAS**

Las fuerzas de Galicia en contacto con las de Asturias han causado una seria derrota a los rojos (no se ha dicho donde) que huyeron a la desbandada, como viene ocurriendo siempre.

**LA AVIACION NACIONAL CAUSA GRANDES DESTROZOS EN VALENCIA**

Rabat.—La aviación nacionalista ha vuelto a bombardear Valencia, causando grandes destrozos.

**LA LINEA FERREA DE IRUN A LA FRONTERA, CORTADA**

Melilla.—Las tropas nacionales que tienen cercado Irún han cortado la vía férrea de Irún a la frontera francesa y de esquadro —maroharthmahm y de este modo les va a ser muy difícil la retirada a los marxistas.

**INDALECIO PRIETO RECONOCE EL VALOR DEL EJERCITO NACIONAL**

Melilla.—En su último artículo en el "Liberal", de Bilbao, Indalecio Prieto reconoce el valor del Ejército Nacional, que cuenta con jefes expertos y con inmejorable material de guerra.

**SE HAN RESTABLECIDO LAS COMUNICACIONES ENTRE RIOTINTO Y HUELVA**

Melilla.—Se han restablecido las comunicaciones entre Riotinto y Huelva y entre esta última capital y Sevilla, como lo prueba el hecho de que el general Queipo de Llano estuvo girando una visita a Huelva, Ayamonte y otras poblaciones.

**LAS TROPAS NACIONALISTAS OCUPAN NAVAS DEL MARQUES**

Melilla.—La "Gaceta de Tetuán" dice que además de haberse ocupado Pelegrinos también lo ha sido Navas del Marqués.

**COMO SE PRACTICA LA NEUTRALIDAD EN MARRUECOS**

"L'Echo de París" del 16 de Agosto publica lo siguiente, bajo el título de "Como el Gobierno practica en Marruecos la neutralidad".

Refiriéndose a la detención de los aviadores italianos que aterrizaron en julio en Udxa, que terminó con la confiscación material de los aviones, lo compara a la conducta seguida por los españoles, que como saben, el 16 de Agosto en número de diez y a bordo de un avión requisado a la Compañía francesa "Air France" y perfectamente armados, llegaron para hacerse cargo como tripulantes del vapor petrolero "Campero" y que, contra la voluntad del capitán, querían conducir el barco a un puerto rojo.

**CONTINUA LA SALIDA DE MARXISTAS HACIA FRANCIA.—SITUACION ANGIUSTOSA DE SAN SEBASTIAN**

Hendaya.—Durante el día de ayer las fuerzas del Ejército Nacional han actuado intensamente para quebrantar la resistencia de los rojos. Ha continuado el éxodo hacia Francia de los cabecillas y de numerosas familias, creyéndose que desde las 10 de la mañana hasta altas horas de la madrugada última salieron unas 10.000 personas de

Lo que ocurre es que no son bastantes para atender a la enorme cantidad de heridos y enfermos a consecuencia de la lucha y el hambre existente en la capital.

**DIMITE EL REPRESENTANTE DEL BRASIL EN PARIS**

Río Janeiro.—Los representantes del Brasil en París han presentado su dimisión.

Burgos.—Ayer, en las proximidades de Toledo nuestras tropas hicieron al enemigo 300 muertos, numerosos prisioneros y cogieron abundante material de guerra.

**BARCELONA RECLUTA SUS MILICIAS ENTRE LOS PRISIONEROS**

Zaragoza.—En Barcelona se sigue reclutando milicianos entre los prisioneros a los que se les libera para este objeto. Muchos de ellos después de armados se dedican exclusivamente al saqueo y al asesinato.

todos los pueblos, desde Puenterrabía a Bilbao. La situación es cada vez más angustiosa en San Sebastián, donde pesa la preocupación de que sea cortada la retirada al interceptar las comunicaciones con Francia.

**EL BOMBARDEO DEL MINISTERIO DE LA GUERRA.—AZAÑA SE QUEDA CON LA PALABRA EN LA BOCA**

Sevilla.—Se conoce un curioso detalle en relación con el bombardeo del Ministerio de la Guerra en Madrid realizado por los aviones nacionalistas. Como el Ministerio de la Gobernación ha quedado muy castigado a causa de los ataques contra él realizados por los aparatos del Ejército Salvador, se ha instalado el micrófono oficial que existía en este en el de la Guerra. Ante él el camarada Azaña iba a pronunciar un discurso; cuando apenas había dicho que dentro de hora y cuarto terminaría todo, el estallido de una bomba le cortó la palabra. No volvió a hablar más. No se sabe si porque la instalación se descompusiera o por si fué Azaña el que se descompuso: sin duda le haría falta medio litro de aceite de Ricino. Sin duda creía que dentro de hora y cuarto iba a terminar la rebelión, lo mismo que cuando la sublevación de los mineros de Figols, cuando él era Ministro de la Guerra en 1931, en que les dio un cuarto de hora para que se pacificase todo. Esperaba noticias de la "columna de Acero" en la que el gobierno rojo tenía puestas todas sus esperanzas, pero... la columna de Acero se deshizo y todas las esperanzas se vinieron abajo.

**LAS CAJAS DE SEGUROS CONTRA ENFERMEDADES EN ITALIA**

Roma.—Según la relación del primer semestre de 1936, la Federación de Cajas Mutuas Obreras de Seguros contra las enfermedades existentes actualmente en Italia cuentan con más de dos millones de socios y doce millones entre capital y reserva. Las Cajas se nutren con aportaciones iguales de obreros y patronos.

**ALEMANIA E ITALIA HAN COMUNICADO A OTRAS POTENCIAS QUE NO CONSENTIRAN EL ESTABLECIMIENTO DEL REGIMEN COMUNISTA EN ESPAÑA**

Lisboa.—El diario "O Seculo" publica una información, según la cual Alemania e Italia han comunicado ya a otras potencias que no están dispuestas a consentir el establecimiento del régimen comunista en España. El citado periódico dice que se reunirá el Comité Internacional de no intervención en España. En París ha causado muy buena impresión la noticia de que Alemania ha dado una contestación favorable a la proposición francesa de neutralidad. Claro que ante todo hay que llegar a un acuerdo respecto a las reservas que hace Alemania.

El ministro de negocios extranjeros francés, no quiere hacer públicas estas reservas porque las negociaciones se llevan a cabo secretamente.

Salengro y Jouaux prueban con sus declaraciones y discursos, que ya no tienen nada que ver con la neutralidad. Son personalidades oficiales, que o pertenecen al gobierno o se encuentran muy cerca de él. Recordamos el discurso del primero, en que expresó el deseo de que venciese el gobierno legalmente constituido del país amigo.

**SE IBA A SUPRIMIR A TODOS LOS JEFES DE LA RUSIA SOVIETICA**

Moscú.—La Agencia DNB comunicó que el Embajador de Noruega ha co-

# Cámara de Comercio

Gremio de Ultramarinos y Comestibles en general

Para tratar un asunto de verdadera importancia, de orden del Presidente de la Cámara, se convoca a todos los propietarios de Tiendas de Ultramarinos y Comestibles, a una reunión que tendrá lugar en el domicilio de dicha entidad, calle Estudio General, núm. 7, hoy a las cuatro de la tarde.

Palma 2 de Septiembre 1936.—El Presidente, J. Casanovas Obrador

# Dos notas del Gobierno Civil

El señor Gobernador civil nos ha rogado recomendemos al vecindario de toda la Isla que cuando vuelen aviones, en los primeros momentos se guarden las necesarias precauciones, hasta cerciorarse que son los nuestros.

Que aunque nuestra seguridad por el aire está garantida y ya no puede repetirse el caso de que vengan aviones enemigos a ejercitarse en tirar al blanco sin que nadie los molestase, cabe no obstante la posibilidad de la venida de un avión enemigo que como quien tira un tiro a una persona desprevenida y salga corriendo. El daño que puede causar, sobre todo las desgracias personales, se evitan con las precauciones que antes se tomaban y no echándose todo el mundo a la calle para ver volar un aparato cuya procedencia, de momento se ignora.

El Sr. Gobernador recuerda a los

habitantes de esta isla la orden del Excmo. Sr. Comandante Militar de fecha 8 de los corrientes, en la que, para el mejor ordenamiento de los servicios encaminados al mantenimiento del orden público, se dispone que sólo pueden practicar detenciones y registros los agentes de la Autoridad, agentes judiciales y los individuos de las Milicias que integren el grupo especialmente designado para este servicio, los cuales van provistos de un distintivo especial, exceptuándose de dicha norma los autores de delitos flagrantes, que podrán y deberán ser detenidos por quienes presencien la consumación o intento de los mismos.

Y llama la atención del vecindario que en el caso de que las detenciones o registros se practiquen por personas que no sean las anteriormente mencionadas, se presenten en el Gobierno civil para dar cuenta de la transgresión de la orden citada.

(0000)

Palou. Obispo Maura, 52: Una sortija sello.

Don Guillermo Batlle y señora: Una cadena y dos sortijas. — Don Cristóbal Ripoll Serra: Una cadenilla, dos durillos, tres sortijas, tres broches, un medallón. — Francisca, Enriqueta, Concha, Juan Manuel y Teresa Cerdó: Dos monedas de 20 francos, una medalla, seis sortijas, unos pendientes y varios trozos de oro. — Don Antonio Deyá: Tres alfileres, un par gemelos. — Doña Magdalena Reus Martorell: Una cadena. — Don Rafael Palmer Colom: Una moneda de 25 ptas. — Don Gabriel Sampol. — Una moneda de oro. — Srta. Francisca Artiguez Maura: Un alfiler, par pendientes, dos anillos, tres piezas, una cadenilla. — Don Juan Pomar y señora: Un aro con una moneda de 25 ptas, una cadena, tres anillos. — Doña Antonia Martí, comadróna: dos anillos, un reloj. — G. G. y L. P.: Dos durillos, dos pesos cubanos, una cadena. — Apolonia Sureda de Riera. Aragón, 12: Dos anillos, una sortija, un alfiler. — Por España. Moral, 25. — Un alfiler, un anillo. — Isabel Bonín: Unos pendientes, dos anillos, dos durillos con aguja y una cadena de oro. — Antonia Ramis Cañellas: Una libra esterlina, oro. — Sra. e hija de Bisquerra Botinas: Una pulsera de cinco monedas y dos monedas de oro. — Doña María Vicens: Una medalla con cadena, un anillo y una esclava y seis papeletas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de alhajas pignoradas. — M. G. por España: Una pulsera con una moneda de 20 francos y un colgante. — Los niños Zaforteza Calvet: Dos cadenas con una medalla, dos cadenas y dos durillos, dos cadenas y dos medallas, un anillo y una moneda de 10 francos, dos cadenas y una medalla. — R. Calvet: Una pulsera, otra pulsera, tres cadenas, otra pulsera, tres anillos, cuatro botones, un imperdible. — A. Calvet: Cinco pulseras, cuatro cadenas, tres anillos, tres alfileres, varios objetos más de oro. — Doña Matilde Torrens Llodrá de Felu: Una cadena y dos anillos. — Don Luis Felu Pons: Dos anillos y una cadena. — Doña Mireta Torrens Llodrá: Un colgante y una cadena. — Don Juan Torrens Llodrá: Una cadena con colgante y un alfiler. — Doña Concepción Torrens Roca. — Una pulsera, una cadena y un trozo de oro. — Maruxí y José Luis Torrens. — Un imperdible.

Don Francisco Fuster: Tres sortijas. — Doña Teresa Cortés: Un imperdible. — Doña Paula Fuster: Tres sortijas. — Doña Margarita Salud Fuster: Una sortija y unos pendientes. — Doña Antonia Moner: Dos relojes oro y una cadena. — Doña Margarita Sagristá Moner: Dos alfileres. — Don Miguel Labrés: Una isabelina. — Arriba España: Una moneda de media onza. — Por España: Un aro, un rosario, nueve palmos y medio de cordoncillo, tres sortijas, dos monedas de oro mejicanas y una española. — Familia Felu: Una pulsera con moneda 10 francos, una cadena, una medalla, un imperdible y tres sortijas, un rosario, tres pulseras, tres sortijas y dos medallas, una cadena, dos monedas 20 francos, dos medallas, tres monedas, un alfiler corbata. — Doña Magdalena Fullana: Una libra esterlina. — Doña Pedrona Company: Dos imperdibles, dos medallas, cinco botones. — Por España: Una moneda de oro, una cadena, una sortija. — Viva España: Una moneda, un imperdible, una sortija y dos objetos. — Doña Antonia Brusot: Varios objetos de oro. — Una navarra española: Una pulsera, un colgante, una cadena. — Matilde y Pilar: Un trozo de oro, un anillo. — Catalina Martí: Dos anillos y un pendiente. — Un patrio-

ta: Una cadena con colgante, un anillo y cinco monedas de oro. — Victoria Massanet de Morell: Una pulsera, un anillo, una moneda alfonsina, una moneda de diez francos, una botonadura, tres colgantes. — Valentín Massanet: Un cordoncillo payesa, una cadena reloj, un broche, una sortija, dos colgantes, un alfiler de corbata, una cruz. — Catalina Massanet: Un broche, un pendiente, dos cadenas, dos anillos. — María Massanet Sureda: Cuatro anillos, una cadena, dos pares de pendientes. — Francisca Massanet: Una moneda de cinco mil reis, dos durillos, dos broches, dos medallas, siete anillos, un pendiente, una pulsera, tres cadenas, una cadena. — J. R. por Dios y por la Patria: Una pulsera, un medallón, una sortija, un colgante, un par gemelos y un objeto oro. — Gabriel Cifre: Una pulsera, una cadena, una medalla, un anillo, un broche. — Antonia Brunet: Una pulsera. — María R. Gili, viuda de Cobella, e hijos: Una pulsera, con media onza, diez monedas oro, tres anillos, un dije y una pulsereta. — Juan Femenias, sargento de Artillería: Una cadena, una pulsera. — Don Miguel Planas. Mateo E. Lladó, 47, 1.º: Una sortija sello. — Jaime Casellas Ferrer. Galea, 2: Un anillo. — Don Fernando Martín y doña Catalina Jaume. San Elias, 5: Un alfiler de corbata, una moneda 10 gramos y tres sortijas. — Una española: Un anillo y una cadena. — Sebastián Salas. Merced, 32: Un pendiente, un alfiler y dos anillos. — Don Salvador Morell y familia. Zagrana, 3: Una onza, dos onzas y media, dos cuartos, tres alfonsinos, 18 durillos, una libra y una moneda de 20 francos. — Para el bien de España: Una cadena. — Don Eugenio de la Fuenet: Una moneda alfonsina. — C. F. por la paz de España. Previsión, 15: Un anillo. — José Martínez Aguinaga. Plaza Rastroillo, 2: Media onza, una alfonsina, dos monedas moras y un anillo sello. — Lorenzo Vices. Veri, 1: Ocho durillos y dos alfileres. — Don Pedro Ferrer Gisbert: Dos anillos. — Don Gabriel Ros Estarás: Una medalla. — Don Sebastián Salas Ros. Pérez Galdós, 27: Una moneda de 5 pesos. — Srta. Carmen Subías Felu: Cuatro sortijas, una pulsera y una esclava. — J. C.: Dos anillos. — Doña Antonia Amorós: Una cruz y varios objetos. — Doña Antonia Beltrán: Dos pares pendientes. — Doña Antonia Rubert de Castelló: Un anillo de boda. — Doña Juana Beltrán: Cinco anillos. — Doña Coloma García: Cuatro anillos. — Doña Coloma Beltrán: Una cadena y una medalla. — Don Agustín Alalmán: Un anillo de sello. — don Enrique Alemany. San Cayetano, 16: Una onza, seis anillos, seis durillos, una cadena y tres medallas. — Don Santiago Alemany. San Cayetano, 16: Tres anillos, una onza, una moneda de 5 duros, cuatro monedas más, y una cadena. — A. Q.: Un anillo. — Doña Mercedes Sancho Sancho: Un broche, un pendiente, una cadena con una cruz, un anillo y tres cadenas. — Doña María del Carmen Coll Sancho. Gloria, 7: Un aro, un reloj, tres anillos. — Don Jaime Miserol Ferrer: Una moneda. — Doña Bruna Crespi de Miserol: Una moneda. — Doña Rosario Coll. San Jaime: Una cadena con una medalla, un imperdible, unos pendientes. — Francisca Calafell. Rodríguez Arias, 2: Dos anillos y una medalla. — Por España: Un broche, otro, tres pares pendientes, un anillo, una cadenita, diez y siete trozos oro. — Bartolomé Quetglas. Felipe Bauzá, 20: Nueve monedas de un total seis francos 20 céntimos. — Uno: Cuatro anillos, un alfiler de corbata, dos pares gemelos, un pendiente, y una medallita. — Don Jaime Ginard Balaguer y familia: Una pulserita,

comunicado al Gobierno de dicho país en que se hace referencia al proceso Zinovieff y sus cómplices. En Moscú se cree que el asesinato de Chuat era el comienzo de un plan terrorista que tenía por objeto suprimir a todos los jefes actuales de la Rusia soviética. Trotzky era el verdadero organizador y promotor de un plan de terrorismo según Moscú.

## NAVALMORAL Y DOÑA MENCIA, EN PODER DEL EJERCITO NACIONAL

Dicen de Lisboa que el Centro Oficial de Comercio Español de aquella capital se ha puesto a las órdenes del Gobierno de Burgos.

Comunican de Tetuán que, después de un ataque de ocho horas, nuestras tropas han ocupado Naval Moral.

Nuestras fuerzas atacaron con gran éxito posiciones rojas de la Sierra de Gredos.

Ha sido tomada por nuestras tropas la población de Doña Mencía, a 50 kilómetros de Jaén.

## AVILA, BOMBARDEADA POR LOS ROJOS

Radio Castilla da cuenta de haber sido bombardeada por la aviación roja la ciudad de Avila. Algunas de las bombas cayeron sobre el Asilo de San Juan de Dios y otras sobre el Hospital Provincial. Esta canallada no quedará impune.

Todos los ferrocarriles funcionan normalmente en el territorio ocupado por el Ejército salvador, o sean los del Norte, Oeste y Sur de España y bastantes de la línea M. Z. A.

## EL APLASTANTE TRIUNFO DEL EJERCITO NACIONAL SEGUN LA PRENSA ALEMANA

Berlín. — La prensa alemana dice que de día en día se va aclarando la situación española, confirmando momentos la creencia del aplastante triunfo del Ejército Nacional.

## ATAQUE DE LOS ROJOS RECHAZADO CON GRANDES PERDIDAS PARA ELLOS

Cáceres comunica que ayer fué atacada Llerena por dos batallones, tres piezas de Artillería y dos carros blindados. Nuestra guarnición rechazó el ataque, persiguiendo al enemigo hasta unos doce kilómetros, cogiéndoles gran cantidad de muertos, heridos y prisioneros, el correspondiente material bélico, entre el que se cuenta uno de los carros blindados, y además un importante depósito de viveres. En su precipitada huida el enemigo fué bombardeado por nuestra aviación, que consiguió deshacer varios camiones.

## UN DESTROYER HUNDIDO POR LA AVIACION NACIONAL— MAURA Y VICTOR PRADERA SERAN COLOCADOS POR LOS ROJOS DE SAN SEBASTIAN EN LOS PUESTOS DE PELIGRO PARA QUE SUFRAN LOS EFECTOS DEL BOMBARDEO

Noticias emitidas por Radio Tenerife recibidas por la Estación EA6AB:

Por la aviación nacional fueron bombardeados un submarino y un destructor rojo. El primero fué, al parecer, averiado y el segundo hundido.

Ante el temor de un bombardeo por la aviación nacional, ha sido suspendido un mitin que se iba a celebrar en Mostalla.

Berlín decía que entre los presos de San Sebastián están los señores Maura y Víctor Pradera, los cuales serán puestos en uno de los edificios principales para que sufran los efectos de los intensos bombardeos del Ejército Nacional.

Se asegura que en el Norte ha sido bombardeado por un avión rojo un destructor americano, lo que ha producido gran revuelo en aquel país. Se esperan severas medidas.

Las columnas que operan en Guadarrama disolvieron una concentración marxista en el Valle de San Luis, del que se apoderaron infringiendo duro castigo a los rojos.

## Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

## INICIADAS A LAS CINCO DE LA TARDE. — ENTREGAS DE ORO Y ALHAJAS EFECTUADAS EL DIA VEINTE Y SIETE DE AGOSTO DE 1936

Una Aragonesa: Un anillo de oro. Sra. Francisca Bibiloni de Amer: Un pendiente, una medalla, un aro, tres anillos, unos pendientes, un colgante. Srta. Francisca Amer: Unos pendientes, dos anillos, un armazón. Srta. Concepción Amer: Una aguja, un armazón, un colgante, unos pendientes, seis botones. — Señorita María Antonia Amer: Una aguja,

un medallón, una cadenilla, otro medallón, tres anillos. — M. P. J.: una cadenita. — K. A. E. L. I. N.: Un anillo. — María Huguet: Un anillo. — Geneveva Huguet: Una cadenilla, una medallita, un pendiente. — Doña Rosa Pomar: Un anillo. — Señora de Obrador: Una cadena con medalla, un candado, cinco alfileres, cinco sortijas, 33 botones, un reloj, una cadena. — M. B.: Tres aros, un prendedor, doce sortijas. — P. B.: Un alfiler, un anillo, unos pendientes, una cadena. — B. P.: Seis anillos, unos pendientes, un alfiler con cadena. — A. R.: Dos monedas. — G. L.: Una medalla, un pendiente, tres sortijas. — Doña Antonia Verger: Cuatro medallas, un par pendientes, dos anillos. — D. Miguel Mas, Conserje Colegio Médicos: Un par gemelos. — Daniel Aldeguer Sala: Dos anillos, una pulsera. — Dos hermanas. Por España católica: Un aro, una cadena con dos botones, un imperdible, una cadenita, dos anillos. — A. R. Viva España: Un aro, una medalla, una cadena. — Doña Teresa Mayol, Conquistador, 32: Una pulsera.

Srtas. Catalina, Carmen y Paquita Vicens, Conquistador, 32: Tres pares pendientes, dos medallas, tres sortijas, un dije. — Por Dios y por la Patria ¡Viva España! R. E.: Dos alfileres de corbata y un botón de oro. Calle San Miguel núm. 7, segundo. — D. José Balaguer Palou: Un anillo, tres botones, un dije. — M. Amorós: Un imperdible, un alfiler, tres anillos, una moneda, un alfiler corbata. — F. M. J.: Dos pares pendientes, una pulsera. — Un español: Tres donativos, dos pares gemelos, cuatro botones pechera y una moneda de 10 francos. — Doña Antonia Coll: Un aro, un reloj. — Doña Luisa Coll: Un reloj, cuatro cierres.

## ENTREGAS EFECTUADAS EL DIA VEINTE Y OCHO DE AGOSTO DE 1936

Doña María Bonet: Dos pulseras, dos imperdibles, tres sortijas, dos pares pendientes, dos medallones. — El cuota Pedro Pujol Muñoz: Dos relojes, una cadena, un alfiler, una medalla, una sortija. — Miguel Valls y señora: Dos imperdibles, una aguja, un par pendientes, un reloj, tres anillos, una medalla, once botones. — Doña María Gil de Martorell: Tres anillos, tres agujas. — D. Luis Derqui: Un relicario de oro, unos gemelos, un anillo de boda. — Doña Antonia Barceló de Derqui: Nueve botones. — Niño Manuel María Derqui: Dos moneditas de oro. — Don Bartolomé Ramón: Una cadena de oro, un anillo. — Doña Margarita Pol: Dos anillos, un alfiler, dos pares pendientes, un escapulario. — D. Antonio Mari Roca: Una cadena, dos sortijas, un par pendientes. — T. R.: Dos sortijas. — P. F.: Tres botones, dos sortijas, unos pendientes, un alfiler corbata. — D. Miguel Daviu, señora e hijitos: Un aro, once anillos, dos juegos pendientes, tres cadenas, dos medallas. — D. M.: Una onza, una cadena, un anillo sello, tres monturas pendientes. — C. S.: Una pulsera, tres cadenas, cuatro alfileres o dijes. — Un entusiasta del Corazón de Jesús: Un anillo, unos pendientes, once botones, una tapa reloj. — Un patriota: Tres cruces, dos colgantes, dos anillos, 16 botones, tres pares pendientes, una cadena, decenas rosario. — D. Pedro Jover Balaguer: Un alfiler, dos sortijas. — Francisco Jover Balaguer (Balilla): Un reloj, una sortija, una moneda. — Doña Magdalena Balaguer de Jover: Una cadena, una pulsera, una sortija, una medalla. — Por Dios y por la Patria. Don Juan Massanet Moragues: Una cadena de oro, un cordoncillo antiguo, otra cadena antiguo, un reloj, un monedero, una onza, una moneda de plata. — Doña Catalina Massanet Moragues: Tres imperdibles, tres sortijas, una cadena cordoncillo, dos cadenas reloj, una pulsera barbada, dos monedas, dos broches, un par pendientes plata, seis botones plata. — Doña María Luisa Massanet Moragues: Un brazalete oro, una pulsera, un imperdible, una cadenilla, una sortija, dos pares pendientes, cuatro botones, un colgante, una moneda extranjera, un dedal.

Por España: Dos onzas, una media onza, y tres monedas más. — Alfonso España: Una onza, una moneda de 25 ptas., cuatro durillos. — M. M. M.: Un aro, un anillo. — D. Gabriel Cerdá: Una moneda de 25 ptas. — Doña Apolonia Caldentey. Por Dios y por España: Un anillo de sello. — Doña Margarita Tomás: 20 francos. — Doña María Vidal: 20 francos. — D. Miguel Muntaner: 20 francos. — D. Juan Vidal (segunda entrega): 40 francos. — D. Jaime Serra: Una onza, una moneda, una cadena, par gemelos, dos anillos, un colgante. — Doña María Palmer. Por la patria: Dos monedas, un anillo. — Doña Juana Palmer: Una moneda, una pulsera. — Doña Juana Sabater: Un aro. — Doña Margarita Sabater. Por la patria. — Doña Margarita Sabater: Un aro y un anillo. — Doña Margarita Sastre. Por Dios y

por la Patria: Un aro, una moneda, dos anillos. — D. Ritín Sastre: Una moneda y dos anillos. — D. Nicolás Sastre: Una moneda, un gemelo. — D. Bartolomé Sastre: Un durillo, una medalla. — J. M. y F. C.: Una pulsera, otra pulsera, un aro, un medallón, un alfiler, un colgante, una libra esterlina. — Familia española: Dos monedas, unos gemelos, una sortija. — Damiana Cerdá: Un anillo, una cadenilla. — Doña Josefa Marcé. Por Dios y por España: Once anillos, un botón, tres alfileres y una cadena abanico. — Por Dios y para la salvación de España: Cuatro aros, tres monedas, una pulsera. — Cuatro hermanitos. Por Dios y por la Patria. F LL, N J LL, N A LL, N M LL N.: Cuatro alfileres, un reloj, tres monedas, un aro, tres pendientes, dos anillos, dos colgantes, siete botones, una cadenita.

J. C.: Un alfiler, 17 botones, un anillo de sello, dos sortijas. — Doña Juana María Marcó Llobera: Un anillo. — Don Francisco Gumbau Montaner: Un reloj y una cadena. — Doña María Font de Gumbau: Un imperdible con tres diamantes. — Doña Anita Gumbau Font: Un anillo. — Don Felipe Colom Xamena, Capitán de Infantería retirado: Una sortija de sello. — Doña María Llabrés de Colom: Un imperdible. — Julio Sanmartín: Un anillo. — Doña Catalina Barrera: Un alfiler, un par pendientes. — J. G. Por España: Un anillo. — Doña Angela Mulet y María Mulet. Por el Sagrado Corazón de Jesús: Una pulsera, dos anillos, unas iniciales, un medallón, un par pendientes. — H. O. B. Por la Patria: Ocho monedas, cinco pulseras, dos sortijas, un imperdible. — Don Juan Terrasa. Por Dios y por la Patria: Tres anillos, dos cruces, un par pendientes. — Sr. Feijó: Un anillo, tres monturas. — Don Simón Vicens Riera. Por Dios y por la Patria: Dos anillos. — Doña Mercedes Rigo: Una cadena, un anillo. — D. Pedro Ramis: Un anillo, un alfiler. — Un obrero de las milicias F. S.: Una moneda. — Familia Sastre: Un imperdible, cuatro anillos, un alfiler, nueve pares pendientes, catorce botones. Por España y el Ejército.

Arriba España. Entrega de oro por don Nicolás Magraner García: Cuatro monedas oro dólares, tres monedas más, españolas y francesas. — Doña Mercedes Alabern: Una moneda 25 ptas., dos medallas con cadena, dos sortijas, unos pendientes y otros objetos. — D. Felipe Palou Morro: Una moneda. — Doña Antonia Ferrer Vaquer: Un aro. — Don Miguel Aguilera Pons. Herrería, 105. (Guarnicionero): Dos anillos, un imperdible. — Seis niños Patriotas: Ramón, Bartolomé, Alfonso, Juan, Miguel y Antonio Barceló: Doce monedas onzas. — Doña Francisca Frontera: Una cadena, un anillo, dos pares pendientes. — Don José Monserat: Un anillo. — T. F.: Un reloj, una cadena, dos pares, una moneda, un alfiler, una medalla, dos anillos. — D. José Roca Oliver: Un reloj, una cadena con medalla. — D. Pedro Rovira Rovira: Una cadena de reloj. — Doña Juana Aguiló. Colón, 24-1.º: dos anillos, dos imperdibles, dos alfileres, dos botones, un par gemelos. — Don Antonio Mas Alemany: Dos anillos, dos alfileres, tres pares alfileres, diez botones. — D. Miguel Crespi: Seis anillos, una cadena, un imperdible, una pulsera, una cadena, dos pares pendientes, dos monturas, dos medallas, dos botones pechera. — D. José Llauger: Una cadena, una moneda colgante. — Doña Dolores Bosch: Dos cadenas, un alfiler, una sortija. — Doña Catalina Bosch, viuda de Buades: Un imperdible, una pulsera, una cadena con una moneda española. — Doña María Ferrer de Santandreu: Una cadena, un par pendientes. — Don Francisco Gaita González. Obispo Maura, 52: Una cadena. — Doña Antonia Horrach



HOY de 3'30 a 9 noche

### El Amuleto

con C. Abbrey, Ivan Simpson, Betty Lawford y Louse Carter.

### El Delicuento

con Richard Dix

Jueves: "LA HERMANA DE SAN SULPICIO". En español. Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró. — "LA HUELLA DELATORA", por Tim Mac Coy

un broche, una cadena, dos monedas gemelas, una medalla y unos pendientes. — Don Eduardo Carratalá y doña Emilia Alabern: Cuatro monedas de cinco duros, una de cuatro, una de cinco dólares, una isabelina, una libra esterlina y otra de cinco pesos argentinos. — Doña Adela, Elena y Carlota Carratalá: Dos pulseras con colgante y una sortija (segundo donativo). — M. C.: Unos lentes, unas tenacillas, tres sortijas, dos anillos boda, cuatro gemelos, una cadena, un dije, una sortija y un alfiler. — L. B., sirvienta: Tres anillos y una moneda dije.

Don Antonio García Rubert. Cruz, 2, pral.: Un aro, un medallón con cadena, cinco anillos, dos cadenas, un colgante de reloj con cadena, un par de gemelos, un alfiler, dos pasadores, una orquilla. — Don Francisco Ballester. Carretera Manacor, 39: Un anillo sello y una moneda con montura. — Un retirado: Dos puños bastón de mando y un anillo. — Dos mujeres pobres por la salvación de España: Tres anillos, un broche, dos alfileres, unos pendientes y un botón. — Una devota persona: Un par gemelos, una medalla, dos pendientes. — D. José Pomar Flores: Diez anillos. Por Dios y por el Ejército. — Casa Misión: Una moneda. — Antonia Villalobos, sirvienta: Cuatro botones y dos anillos. — Por España, Una norteamericana: Una pulsera y una moneda de oro. — Doña Esperanza Parera de Alomar (segunda entrega): Unos pendientes, un imperdible, tres durillos. — Don Gabriel Alomar Ferragut: (segunda entrega): Un reloj, una cadena de reloj, una leontina con una moneda de 20 francos, una moneda de cuatro escudos y dos objetos más. — Francisco Rigo. Cifre, 6: Un anillo sello y un alfiler. — Una valldemosina: Dos onzas. — A. G. S.: Dos anillos — Micaela Juliá Juan. Anselmo Turneda, 70: Cuatro botones. — Miguel Deyá Sueca. Fideos, 4: Tres pares pendientes, dos anillos, un alfiler y unapulsera con media onza. — Jaime Torres Riera: Garrit, 18: Un anillo sello. — Jaime Alemany Carafell. Hotel Suizo: Una cadena y una pulsera. — Doña Bárbara Nadal de Gual e Hijos. Jofuda Cresques, 58-2.º: Cuatro sortijas, tres pares pendientes, un imperdible y un alfiler corbata. — Doña Josefina Ibarra. Salas, 13: Dos anillos sello, una pulsera con una libra esterlina. — La niña Catalineta Salom Galmés. Blanquerna, 2-3.º: Tres anillos. — Doña Magdalena Barceló: Plaza Quadrado, 11: Tres cadenas, cinco anillos, unos pendientes, cuatro gemelos, una pulsera, dos medallas, un colgante y un cuarto de onza.

### Del Gobierno Civil

Al acudir ayer al Gobierno Civil saludamos al nuevo Gobernador, Teniente coronel de la Guardia Civil señor Alvarez Ossorio, quien al agradecer el saludo nos manifestó que en el nuevo cargo se complacía en reiterarnos sus crecimientos para todo cuanto redunde en el adelanto de la Patria. Cada uno en nuestro puesto debemos colaborar para dicho fin, nos añadió. Al visitarle desde nuestras FMMI le reiteramos desde nuestras columnas el saludo, le deseamos el mejor acierto en el cargo.

### De Alcudia

El día 4 de este mes, habiéndose hecho ya un pregón por orden del Comandante Militar don Miguel Vidal, que vendrían a visitarnos las Milicias de La Puebla, la plaza Mayor de esta ciudad estaba llena de gente en espera de su llegada. Eran ya cerca de las diez de la noche y empezaron a desfilar por esta plaza las Milicias Fascistas, Acción Popular, Bailillas, Falange Femenina y unas mil personas más de La Puebla, todas uniformadas, al mando de su teniente señor Verger y de su Jefe local Juan Mas.

### De Porreras

El domingo último se celebró en este pueblo que tantas pruebas tiene dadas de amor a España un acto de rogativa para impetrar la paz. A los ocho y media de la mañana se celebró en la Iglesia Parroquial, solemne misa a la que asistieron las formaciones de Falange Española, Sección Femenina de esta misma Institución, numerosa sección de Bailillas, Milicias de Acción Popular, Requetés y ciudadanos.

El templo se llenó hasta los topes, desfilando después dichas fuerzas que fueron vítores por el público. A las tres y media de la tarde se organizó solemnisísima procesión de rogativa, que desde la iglesia parroquial se dirigió al Oratorio de Montesión, situado como es sabido en un monte que dista unos dos kilómetros del pueblo. La cruz que precedía la procesión era llevada por jóvenes agüerridos, dándole escolta de honor un piquete de falangistas.

Al llegar al oratorio desde el punto estratégico el Rdo. P. Toribio Rosselló, filipense, dirigió la palabra a los asistentes que, resultando insuficiente el amplio claustro, pues ascendían a más de cuatro mil, se habían colocado en las laderas que circundan el oratorio. El P. Rosselló, con su elocuente palabra, cautivó al oratorio exponiéndole de que todos deben coadyuvar a la salvación de la amada España para que ésta recobre su grandeza y libertad contra el marxismo que quería aprisionarla.

La cruz quedó ofrendada a la Virgen de Montesión para ir a buscarla procesionalmente el día no lejano del triunfo.

### De Valldemosa

En la tarde del domingo, 30 pasado, tuvo lugar en esta villa el acto de izar la bandera bicolor española, acontecimiento que revistió la mayor solemnidad. A las 6 de la tarde organizó la manifestación frente al local de Falange, en la Vía Blanquerna, llevando la enseña nacional el falangista don Juan Calafat; detrás iban en formación: Falange masculina y femenina y sección femenina de Acción Popu-

lar valldemosinas, sección falangista de Deyá, autoridades y milicianos de Valldemosa, a los que seguía el pueblo en masa.

Desfilaron por la población cantando los himnos de los falangistas y repletos, las "Corsarias" y "Sor Thomaseta". Al pasar por el cuartel de la Guardia Civil su digno cabo comandante don Juan Nadal izó la del puest, dirigiendo después breves frases llenas de emoción y patriotismo que fueron contestadas con grandes ovaciones.

Al llegar al Ayuntamiento fué izada, en medio de grandes aplausos, en el balcón principal del mismo desde donde habieron en términos muy vibrantes nuestro distinguido alcalde don Vicente Colom y los señores don Juan Calafat, don Gabriel Muntaner, don Bruno Morey y don Pedro J. Sureda, siendo entusiastamente aplaudidos por la apñida muchedumbre allí congregada.

El señor Muntaner, artillero y convaliente de las heridas recibidas en el frente de Manacor, pidió un momento de silencio en memoria de los héroes que allí sucumbieron por la Patria. El acto terminó dentro del mayor entusiasmo.

### De Calviá

EL SR. SUREDA BLANES EN CALVIÁ. El incansable Vicario General Castrense señor Sureda Blanes después de la misa y allocución pronunciada en la Avenida del Marqués de la Cenia y de la allocución pronunciada más tarde en la Catedral Basílica, cuyas reseñas publicamos, se trasladó por la tarde al pueblo de Calviá donde fué recibido por numeroso público al objeto de asistir al acto de la reposición de la Bandera Española en los edificios de la Casa Consistorial y Cuartel de la Guardia Civil de aquella población.

Apenas se tuvo noticia de la presencia del señor Blanes el vecindario en masa no solo de Calviá sino del cercano lugar de Capdellá se congregó en la Plaza Mayor de dicho primer pueblo, resultando la plaza insuficiente.

El acto de izar la bandera resultó verdaderamente imponente, prorumpiendo el público en aclamaciones y aplausos que duraron largo rato.

El señor Sureda Blanes pronunció un vibrante discurso patriótico, que llegó a conmover al auditorio que constataba con el ambiente que hasta pocas semanas se respiraba en aquella demarcación donde imperaba el semicomunismo.

Tal fué el convencimiento del público por las palabras del Sr. Blanes que en poco tiempo se recaudó gran cantidad de dinero y alhajas.

El señor Blanes al despedirse fué objeto de entusiastas demostraciones de simpatía y de entusiasmo patriótico, regresando a Palma altamente agradecido.

### De Campos del Puerto

El día 29 a las siete de la mañana, a la salida de la villa, fué recibido con toda la solemnidad del caso el cadáver del joven Falangista soldado don Juan Ballester Burgueta, fallecido por la Patria en trágico accidente acaecido el día anterior en la carretera de La Puebla y traído desde Palma, en sereno coche por sus compañeros de Falange.

La noticia de la inesperada muerte del conocido miliciano Juan Ballester, reincorporado últimamente a filas con los últimos reemplazos, habrá conmovido hondamente a todo el vecindario, que se reunió junto a la caña de la derruida Cruz de término, desde donde organizó solemnisísima procesión de entierro en el siguiente orden:

Banderas parroquiales, la Sección femenina de Falange y nutridas representaciones de las de Lluchmayor, Porreras y Felanitx, ordenadas en triple hilera; la Sección de Milicias juveniles; la Banda de Música local; el Clero parroquial con Cruz alzada; el féretro cubierto con la Bandera, llevado por los Jefes de Falange y acompañado de verdes coronas y ramos; la primera presidencia formada por los familiares del finado al lado del Comandante Militar de esta villa; las escuadras masculinas de Falange de la villa y representaciones de los pueblos mentados; las Milicias Ciudadanas y las Urbanas en triple

hilera y la segunda presidencia de la familia del finado seguida de numeroso público.

La manifestación enfiló la carretera hasta el Cuartel de Falange Española, donde hizo breve parada, para proseguir luego su marcha hasta la Iglesia Parroquial.

Cantado a la puert ade la Iglesia el responso litúrgico, dirigió el Comandante Militar de la villa don José Francisco Barceló Rosselló, a la multitud allí congregada, vibrante parlamento de circunstancias que en terneció a los presentes y que terminó con las aclamaciones y vítores de rigor.

En el Cementerio desfilaron luego ante el cadáver las Milicias y Escuadras, rindiéndole luego guardia.

En la Iglesia Parroquial, celebráronse solemnes exequias que terminaron con la despedida del duelo en el domicilio del finado, acto presidido por las autoridades Militares y Eclesiásticas, Jefe local de Falange, don Jaime Vidal Mesquida.

El día siguiente, día 30, costeará por la sección femenina de Falange, celebróse a las ocho en la Iglesia Parroquial, devota misa rezada, a la cual asistió dicha sección, con las Escuadras de Falange y Milicias Ciudadanas Urbanas.

No sólo por tratarse de la primera víctima ofrecida actualmente en holocausto a la Patria, sino por la personalidad con que se había destacado el finado en su entusiasmo por la causa, la muerte del falangista Ballester, que, a los veinte y cinco años de edad, deja esposa e hijita sumidas con sus padres en el más noble dolor, ha tenido el don no sólo de conmover al vecindario, sino también de inflamar en ansias de patriotismo a toda la población al contagio de la resignada conformidad de sus cristianos padres, quienes, dan go inequívocas pruebas de ella, hicieron constar personalmente al señor Comandante Militar y demás autoridades de la villa, la noble satisfacción con que rendían este holocausto a la Patria, al ofrendarle la vida de su primogénito.

Reciban ellos, sus padres don Sebastián Ballester y su madre doña Apolonia, no menos que su esposa doña Catalina Vidal, sus hermanos y demás distinguida familia el más sentido pésame, extensivo a Falange Española de aquí, entre cuyos fundadores se contaba el valeroso finado. — X. X.

Campos del Puerto, 31 agosto de 1936.

ga barba. Pero no eran cuatro descomisados; eran los bravos y valientes muchachos fascistas que llegaban del frente de Son Carrió de combatir la canalla marxista.

Pasaron por las principales calles de la ciudad y toda la gente salía a la calle para ver pasar a aquellos entusiastas falangistas, dando vivas a España.

Se dirigieron a la iglesia de San Jaime, dando vivas a España, a Cristo Rey y a la Iglesia Católica, y todos estos vivas eran respondidos con gran júbilo por el público.

En la iglesia se cantó un "Tedeum" para los bravos muchachos salvadores de Mallorca.

Una vez terminado dicho Tedeum, los bravos muchachos se marcharon a sus casas, al calor de la familia.

La conducta de los alcudienenses probará como la de las otras ciudades y pueblos de Mallorca a los maldecidos expedicionarios catalanes, que Mallorca sabe defenderse al grito de viva España.

### Noticias de la ciudad

CIRCULOS DE OBREROS CATORICOS. Se ruega a todos los socios de este Circulo que estén incorporados a filas en el Ejército, Milicias (Falange, Requetés, etc.), se sirvan mandar a la Consjería de nuestra entidad una nota indicando el Cuerpo a que pertenecen, lugar de destino y cuantos datos juzguen necesarios, principalmente si van o regresan del frente, con el fin de que se les presten los auxilios fraternales a que tienen derecho por sus circunstancias y patriotismo. — La Junta Directiva.

INDULGENCIAS. "Quedan concedidas, sin necesidad de petición concreta, las de costumbre a cuantos fieles diocesanos rogaran por el eterno descanso de nuestros hermanos fallecidos desde 19 de julio último en defensa de la Religión católica y de nuestra Patria española, — Lo quedan asimismo a cuantos hicieren algún acto de desagravio al Sacratísimo Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Pilar, en reparación de las ofensas que les han sido hechas por los hermanos nuestros apartados de la Fe Católica y de las prácticas religiosas".

CULTOS PARA HOY. Jubileo de Cuarenta Horas. Empiezan en la Iglesia de Santa Clara, en honor de Nuestra Señora de la Cueva Santa, A las 7 Misa y exposición del Smo. Por la tarde rezo de la Corona ejercido de la Novena y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María. A la Virgen de la Grada en la Catedral. Santos Esteban rey y Teodoro, mr.

PARA MAÑANA. Jubileo de Cuarenta Horas. Continúan en Santa Clara, dedicadas a la Virgen de la Cueva Santa, A las 7 Misa y exposición, Por la tarde Coro-

na, ejercicio de la Novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En la Merced, a las 7 y media Comuñión general para los Socios de los Jueves Eucarísticos. Por la tarde después del Rosario Gran Hora Santa de Reparación.

Visita a la Corte de María. A la Virgen del Confalón en Santa Eulalia. Santoral. Santos Basílica, Serapia, Dorotea y Tecla, vgs.

El calario gástrico. El caarro gástrico se produce misteriosamente; a veces por infiltración de algún agente exterior; el aire malsano o los alimentos infectos; también por la presencia de tóxicos en la sangre. Si el estómago no tiene suficientes defensas para resistir la invasión del bacilo tóxico, se produce entonces el proceso inflamatorio que puede llevar consecuencias funestas. Se comprende la importancia que el médico da en lo que atañe a la alimentación del enfermo. Nada de excitantes ni cosas de difícil digerir...

La farmacopea moderna, para estos casos ofrece hoy al paciente un alimento ideal, compuesto de vitaminas extractada de la leche — "fosfocasein" — de la cebada germinada en invierno, amén de otras substancias diastásicas que, facilitando la digestión de todos los alimentos, contribuyen a curar la dolencia. Tal es el Ruamba, y una cucharada del mismo en un vaso de leche, aumenta ésta cuatro veces su valor nutritivo; de modo que con una menor cantidad de alimento, se consiguen las calorías suficientes que permiten al músculo digestivo un mayor descanso. Ya se ha dicho que para todo miembro enfermo el remedio soberano para su curación es el de evitar la fatiga. El Ruamba es hoy recomendado por los principales médicos de Europa y América para las enfermedades del estómago.

Baños Termales de S. Juan de Campos. Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 10 del próximo septiembre se abrirá dicho Bañeario y el edificio contiguo al mismo llamdo Tercera Económica.

Para informes y despacho de habitaciones, dirigirse en Palma: Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Thomás, 42. — Bar América.

EN LA VILETA. Se alquila una casa compuesta de cuatro dormitorios, baño, garage, jardín y agua corriente. Para informes, Aragón 10.

EXTRAVIO. De dos cupones deuda amortizable al 5 % libre, pagadera en 1.º octubre próximo, emisión 1.º enero de 1927, dede las pólizas serie B y números 79154-55, N.º de cupón 39. Se gratificará el hallazgo. Para informes, Banca Recasens, Palacio.

MANTEQUILLA FRESCA. Obispo Maura, 13. Teléfono 2226. LECHE. Condensada "Grispert".

Se ha extraviado una pluma estilográfica Waterman. Se gratificará Cofradía, 1.

Lavandería-Tintorería IDEAL. Sigue trabajando ESPARTERO, 9. IDEAL LAVA SU ROPA. TEL. 1011.

## La Provisora Mallorquina

Entidad Aseguradora Legalmente constituida. Calle de Francisco Sancho, 35. PALMA DE MALLORCA. Telefono, 2529.

Ha prestado durante el mes de Agosto Servicios a los Sres. Asociados, números 2596, 2231, 555, 1155, 3114, 230 2069, 1119, 942, 2592, 1314, 38, 2430, 142, 1164, 2068, 649, 1767, 1680, 324, 1185, 1393, 3412, 317, 1501, 2713, 548, 404 y 2523. Sin una molestia ni un gasto para los Sr. s. familiares, además se ha indemnizado a tres asociados que no se le prestó el servicio por no haber avisado.

En la Merced, a las 7 y media Comuñión general para los Socios de los Jueves Eucarísticos. Por la tarde después del Rosario Gran Hora Santa de Reparación.

Visita a la Corte de María. A la Virgen del Confalón en Santa Eulalia. Santoral. Santos Basílica, Serapia, Dorotea y Tecla, vgs.

El calario gástrico. El caarro gástrico se produce misteriosamente; a veces por infiltración de algún agente exterior; el aire malsano o los alimentos infectos; también por la presencia de tóxicos en la sangre. Si el estómago no tiene suficientes defensas para resistir la invasión del bacilo tóxico, se produce entonces el proceso inflamatorio que puede llevar consecuencias funestas. Se comprende la importancia que el médico da en lo que atañe a la alimentación del enfermo. Nada de excitantes ni cosas de difícil digerir...

La farmacopea moderna, para estos casos ofrece hoy al paciente un alimento ideal, compuesto de vitaminas extractada de la leche — "fosfocasein" — de la cebada germinada en invierno, amén de otras substancias diastásicas que, facilitando la digestión de todos los alimentos, contribuyen a curar la dolencia. Tal es el Ruamba, y una cucharada del mismo en un vaso de leche, aumenta ésta cuatro veces su valor nutritivo; de modo que con una menor cantidad de alimento, se consiguen las calorías suficientes que permiten al músculo digestivo un mayor descanso. Ya se ha dicho que para todo miembro enfermo el remedio soberano para su curación es el de evitar la fatiga. El Ruamba es hoy recomendado por los principales médicos de Europa y América para las enfermedades del estómago.

Baños Termales de S. Juan de Campos. Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 10 del próximo septiembre se abrirá dicho Bañeario y el edificio contiguo al mismo llamdo Tercera Económica.

Para informes y despacho de habitaciones, dirigirse en Palma: Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Thomás, 42. — Bar América.

EN LA VILETA. Se alquila una casa compuesta de cuatro dormitorios, baño, garage, jardín y agua corriente. Para informes, Aragón 10.

EXTRAVIO. De dos cupones deuda amortizable al 5 % libre, pagadera en 1.º octubre próximo, emisión 1.º enero de 1927, dede las pólizas serie B y números 79154-55, N.º de cupón 39. Se gratificará el hallazgo. Para informes, Banca Recasens, Palacio.

MANTEQUILLA FRESCA. Obispo Maura, 13. Teléfono 2226. LECHE. Condensada "Grispert".

Se ha extraviado una pluma estilográfica Waterman. Se gratificará Cofradía, 1.

Lavandería-Tintorería IDEAL. Sigue trabajando ESPARTERO, 9. IDEAL LAVA SU ROPA. TEL. 1011.